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ANNEXE 7 : L’analyse graphique du mouvement – 

Renseignements pour l'enseignant



On peut commencer ce sujet d'étude en interprétant de façon qualitative la signification de la pente, puis en étudiant la pente à l'aide de rapports mathématiques.

Graphique de la position en fonction du temps
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Pour un graphique de la position en fonction du temps, plus la pente est aiguë, plus l'objet se déplace rapidement. Si le graphique est une droite, le déplacement est proportionnel au temps écoulé (
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). Pour formuler une équation mathématique à partir de cette relation de proportionnalité, on doit remplacer le symbole µ par un signe d'égalité (=) et ajouter une constante (
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). La constante (k) représente le rapport entre le déplacement et le temps écoulé. On détermine la valeur de cette constante en calculant la pente de la droite. Une étude de ce rapport mène à la conclusion que sa valeur est élevée lorsque l'objet se déplace rapidement, et que sa valeur est petite lorsque l'objet se déplace lentement. Le calcul de la pente (et donc de la constante) donne la vitesse vectorielle moyenne qui est définie comme le taux de variation de la position en fonction du temps (
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). Le terme « taux » représente la variation d'une quan-tité lors d'un intervalle de temps de une seconde. La formule pour la vitesse vectorielle moyenne est la suivante : 

Graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps
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Si un graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps est une droite, la variation de la vitesse vectorielle est proportionnelle au temps écoulé (
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, et 
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). La constante (k) représente le taux de variation de la vitesse vectorielle lors d'un intervalle de temps (accélération). Si le rapport entre la vitesse vectorielle et le temps a une valeur élevée, la vitesse vectorielle de l'objet varie rapidement. Si le rapport a une petite valeur, la vitesse vectorielle varie lentement. Le calcul de la pente (et donc de la constante) donne l'accélération moyenne de l'objet qui est définie comme le taux de variation de la vitesse vectorielle en fonction du temps (
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). La formule pour l'accélération moyenne est la suivante : 

L'aire entre la courbe et l'axe horizontal d'un graphique de la vitesse vectorielle en fonction du temps représente le déplacement lors d'un intervalle de temps. 

Graphique de l'accélération en fonction du temps

L'aire entre la courbe et l'axe horizontal d'un graphique de l'accélération en fonction du temps représente la variation de la vitesse vectorielle lors d'un intervalle de temps.
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